
Transferts d’énergie. 
 

I. But :   
- mettre en évidence différents transferts d’énergie,  
- introduire les notions d’énergie interne, énergie thermique, énergie chimique. 

 
II. Transfert par travail. 
 

1. Expérience. 
On dispose d’un sac de billes de plomb. On relève la température θi des billes dans le sac. On lève 
ce sac depuis une altitude zA jusqu’à une altitude zB telle que zB – zA = h = 2m puis on le lâche sans 
vitesse initiale. On recommence l’opération n fois ( n = 20 ) puis on relève la température θf du sac. 
θi = ___________ ; θf =________________ 
 

2. Bilan énergétique : 
Le système considéré ici est le sac et les billes de plomb. 
Soit l’état 0, l’état du système avant le premier levage. 
Soit l’état 1, l’état du système après la première chute. 
Soit l’état n, l’état du système après n chutes. 
 
a) Déterminer le travail fourni par l’opérateur au cours d’un levage en fonction de m, g, h. 
b) Déterminer la variation d’énergie cinétique entre l’état 0 et l’état 1. 
c) Déterminer la variation d’énergie potentielle de pesanteur entre l’état 0 et l’état 1. 
d) Déterminer )( pc EE +∆ entre l’état 0 et 1. 
e) On dit que le travail fourni par l’opérateur augmente l’énergie interne U du système, comment 

cette augmentation s’est-elle manifestée ? 
f) Justifier le terme : transfert d’énergie par travail. 

 
III. Transfert thermique. 
 

1. Expérience. 
 

Les bechers contiennent de l’eau. Le becher 1 contient de l’eau chaude alors que le becher 2 
contient de l’eau à température ambiante. Dans la première expérience, les bechers  sont pas 
indépendants alors que dans l’expérience 2 les bechers sont liés par un morceau de cuivre en forme 
de U;  

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
On suit l’évolution de la température au cours du temps dans chaque becher. 
 
t (min) 0         
Θ1 (Exp1)          
Θ2 (Exp1)          
Θ1 (Exp2)          
Θ2 (Exp2)           
 

Becher 1 Becher 2 Becher 1 Becher 2 

Expérience 1 Expérience 2 



2. Observations : 
 

a) Comparer l’évolution des températures dans les deux expériences. 
b) Comment varie l’énergie interne de l’eau dans les bechers dans les deux expériences ? 
c) Quel est le rôle de la plaque métallique ? 
d) Dans quel sens s’effectue le transfert d’énergie ? 
e) Comment est appelé ce transfert d’énergie ? 
 
 

IV. Energie chimique. 
 

 
1. Expérience. 
 

 
Dans un calorimètre, on verse dans un récipient 100 mL d’acide chlorhydrique à 1 mol.L-1 et 100 mL de 
soude à 1 mol.L-1 . Ces solutions sont prises à température ambiante θamb =__________. 
Après mélange, on agite et on relève la température finale d’équilibre θf =___________. 
 

2. Interprétation. 
 
a) Pourquoi utilise-t-on un calorimètre ? 
b) L’énergie totale du système ( mélange des solutions ) varie-t-elle ? 
c) Ecrire l’équation chimique qui modélise la transformation chimique qui se produit dans le calorimètre. 
d) Interpréter la variation d’énergie thermique du système. 
e) La variation d’énergie thermique du système est donnée par la relation : θ∆=∆ ..CmEth  où  thE∆ est 

la variation d’énergie thermique, m est la masse du système, C est la capacité thermique du 
mélange, θ∆ est la variation de température du système. 

Calculer la variation d’énergie thermique du système. 
f) Déduire l’énergie chimique dégagée par mole d’eau formée. 
 
C = 4180 J. kg-1.K-1. 


